3 Lista de exercicios de PEA 2410 2006 prof. Luiz Zanetta
1. Dados z, = 0.53£81° QQ/kme ¢, =12nF/km, tensdo de linha 345 kV, tensdo no inicio da linha: 1 pu

Obter:

a) Para 150 km
a.l parametros ABCD
a.2 modelo © nominal e modelo 7 equivalente

a.3 tensdo no fim da linha em vazio
b) Idem ao item a) mas para 300 km

c) Associar duas linhas de 150 km em série e obter os parametros ABCD da associacdo. Comparar com

o ABCD obtido no item b)

a) A tensdo, corrente e poténcia no inicio da linha para cargas de 125 MVA e 250MVA, fator de
poténcia 0.9 e 1.0. Com as tensdes obtidas em mddulo, e expressdes do fluxo de poténcia, verificar as

poténcias transmitidas e poténcias maximas que poderiam ser obtidas no final da linha.
2. Para o caso da linha de 300km do item b) do exercicio anterior

a) Dimensione um reator a ser instalado no final da linha de modo que a tensdo em vazio nesse ponto

possua o valor de 1 pu. O que ocorreria se o reator fosse instalado no inicio da linha?

b) Deduza as expressdes dos circuitos m equivalente para a linha em um caso com reator no inicio e em

outro com reator no fim de linha.
d) Calcule o circuito m equivalente para a linha com reator dimensionado no item a.

e) Nesta linha ¢ instalado um banco de capacitores série no meio da linha, compensando a reatancia série
em 40%. Obter o quadripdlo e circuito 7 equivalente da associacdo. Calcule a poténcia maxima a ser

transmitida pela linha com e sem o banco de capacitores.
4) Uma linha de transmissdo de 500kV, com 270 km de comprimento, tem as seguintes caracteristicas:
21 =0.32£85° Q/kme ¢, =12nF/km

a) Para uma carga de 800 MVA, fator de poténcia de 0,95, obter as componentes de tensdo e corrente
incidentes e refletidas no inicio e fim da linha de transmissao, em regime permanente.
b) A velocidade de propagacao e o comprimento de onda.

¢) Analisar o caso da linha alimentando uma carga igual a poténcia caracteristica da linha (P = V2 Z.),
ou seja com uma impedancia igual a impedancia caracteristica da linha de transmissao



